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THE MEDIEVAL FORTIFICATION FROM CORBEȘTI, CEICA COMMUNE, BIHOR COUNTY 
ABSTRACT 
 

The medieval ruins from Corbești are located in the hilly area near the Piatra Craiului Mountains. 
Although the location of the site is known from the 1980s, any medieval documents were connected with 
this fortification. After two documents from 1508 and 1570, this study argues that it can be related to noble 
Telegdi family from Tileagd on the Crișul Repede river. The main purpose of rampart was to watch a 
mountain pass between the properties of this family located in the Crișul Repede valley and those from 
Crișul Negru choosing the shorthest path. It is also supposed to be a salt road. 
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Spre finalul anului 2017, cu ocazia elaborării studiului arheologic de fundamentare pentru 
Planul de Urbanism General a comunei Ceica, ruina medievală de la Corbești a reintrat între obiectivele 
cercetărilor arheologice de teren. Cu această ocazie a fost propusă o ipoteză istorică despre această 
fortificație amplasată la trecerea între bazinele hidrografice ale Crișului Repede și ale Crișului Negru. 

Din punct de vedere hidrografic, teritoriul comunei Ceica se află pe cursul superior al unor 
afluenți nordici ai Crișului Negru, iar din punct de vedere geografic, în dealurile Tășadului care 
coboară din Munții Padurea Craiului. Cele două componente sunt fundamentale pentru aspectul 
teritoriului în care dealurile au fost erodate de mai multe văi, în principal cea a Cârpeștilor Mici 
și cea a Topei, la care se adaugă Valea Satului, pe care se află așezat satul Cotliglet. Cursurile de 
apă au creat lunci destul de largi barate, adesea, de boturi de deal. 

 

   
Localizarea fortificației medievale de la Corbești. 

 
* Direcția Județeană pentru Cultură Bihor; e-mail: sorinbulzan@gmail.com 



204 

Sorin Bulzan 

 

La nord de localitatea Corbești, pe malul stâng al Văii Râului (Topa), la est de o poiană 
marcată de două brațe ale pârâului se află o înălțime pe vârful căreia stânca din gresie este 
dezvelită. Pe această fundație naturală s-au ridicat ziduri din piatră locală prinsă cu mortar alb 
cu var. În acest moment, zidul astfel realizat mai păstrează o înălțime maximă de 1,20 m. Lățimea 
zidurilor nu a putut fi stabilită, acestea fiind acoperite de pământ și vegetație. După spusele 
localnicilor care au făcut săpături, vizibile și acum pe „Cetățauă”, aceștia ar fi descoperit și 
cărămizi. Suprafața fortificată are de la nord la sud o lungime între 30 și 40 m. Înălțimea este 
marcată de pante abrupte, având altitudinea maximă de 264 m. Accesul cel mai facil este, acum, 
dinspre sud-est, pe un drum șerpuind prin pădure, însă în partea de vest, sub întăritura de pe 
stâncă, apare o suprafață mai netedă și un posibil șanț. 

 

 
1. Vedere generală a fortificației medievale  

de la Corbești dinspre Valea Topa. 
 

 
2. Șant sau drum sub fortificația din zid de la 

Corbești. 
 

 
Într-un plan executat în anul 1984 de către Árpád Hadnagy pentru Muzeul Țării 

Crișurilor, fundația fortificatiei este reprezentată în plan cu o formă rectangulară și latura mai 
lungă pe direcția nord-sud. În acest fel ar fi urmată orientarea naturală a pantelor dealului. La 
prima vedere, fortificația dă, însă, impresia unui turn. Noi cercetări de teren și, necesar, și cele 
arheologice intruzive vor determina mai bine planul fortificației de zid și celelalte elemente, 
precum un posibilul șanț. Un fapt pare însă clar. Mortarul alb, fără pigment de cărămidă, indică 
o datare mai târzie a zidăriei decât ale altor fortificații și lăcașuri de cult bihorene din secolele al 
XIV-lea sau al XV-lea, la care s-a folosit mortarul cu var amestecat cu cărămidă sfărâmată, ce 
împrumută și culoarea rozalie. Există, astfel, o dată post quem furnizată de această diferență de 
mortar. 

Niciun document medieval nu a fost pus în legătură cu această fortificație și ea nu apare 
în bibliografia de specialitate decât ca ecou a existenței unei cetăți în tradiția orală locală1. 

 

 
1 Borovszky Samu (ed.), Bihar Vármegye és Nagyvárad, Budapest, 1901, p. 104; vezi și Repertoriul monumentelor 
naturii, arheologice, istorice, etnografice și de artă din județul Bihor, Oradea, 1974, p. 112, nr. 118 (s.v. Liviu Borcea). 
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Detaliu cu zidăria din piatră locală ridicată pe patul de stâncă al dealului „Cetățuia” de la Corbești. 

 

 

Reprezentare topografică a fortificației medievale „Cetățuia” de la Corbești, 1984 
(Muzeul Țării Crișurilor). 

 
 
Scopurile edificării acestei fortărețe, aparent singuratice, la depărtare de căile de 

comunicație contemporane, sunt dezvăluite atunci când se face un minim apel la documentele 
medievale. 

Două acte de cancelarie de la 1508 și 1570 întăresc proprietatea familiei Telegdi asupra 
satelor din valea Crișului Repede și a celor aflate pe afluenții Crișului Negru până pe valea 
Holodului. În primul document, datat în 22 mai 1508, după satele Cotiglet și Bucuroaia, este 
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amintită o localitate denumită Waralya2, urmată de o altă așezare dispărută și de satele Topa de 
Sus și de Jos. În cel de-al doilea document  din 27 mai 1570 se confirmă proprietatea lui István 
Telegdi asupra localităților din zona Ceica3, iar între Kotiglet și Topa este amintită aceeași așezare 
dispărută cu numele Varollia, urmată din nou de Topa de Sus și de Jos, imediat în enumerare. 
Din ambele texte reiese clar învecinarea localităților amintite cu o așezare denumită Varalja în 
limba maghiară, care s-ar putea traduce prin „locul de sub cetate” sau „Subcetate” 4. Numele 
așezării atestă, indirect, prezența în zonă a unei cetăți. O bună analogie o reprezintă așezarea 
Subcetate situată lângă cetatea Valcău, în județul Sălaj. Un fapt este sigur. A existat o așezare 
atestată de documente în legătură cu o cetate, iar aceasta ar putea fi chiar „Cetățuia” de la 
Corbești. Este de menționat că în cele două donatio amintite nu apare numele satului Corbești, 
a cărui primă atestare documentară apare abia la 1828. Pentru influenta familie nobiliară 
Telegdy, de origine bihoreană, există un scurt rezumat în limba romană a bibliografiei maghiare 
în monografia lui Liviu Borcea publicată în 20055. 

Odată lămurită problema atestării documentare, ce-i drept indirectă, se poate pune și 
întrebarea despre utilitatea acestei fortificații. Cu titlu de ipoteză poate fi luată în calcul ridicarea 
unei mici cetăți care să fi păzit zona de trecere peste sau printre dealuri între proprietățile familiei 
Telegdi de pe valea Crișului Repede și cele de pe afluenții de nord ai Crișului Negru. Așa cum 
rezultă din cele două documente prezentate, satele stăpânite se înșiră spre sud în bazinul Crișului 
Negru până la Pomezeu (Papmezew) și Coșdeni (Kosdanffalva). Dacă de la aceste ultime 
posesiuni drumul medieval străbătea, înspre nord, valea Topei și apoi ieșea spre valea Crișului 
Repede pe Valea Pietroasă, adică printr-o trecătoare, este dificil de stabilit. Acestei ipoteze i s-ar 
putea opune, ori poate că îi era complementară, existența tocmai pe dealul Văratec, situat la vest 
de Corbești, a unui drum de plai pe culmile dealurilor, marcat pe vechile hărți austro-ungare. 

 
2 Eorwend, Berthen, Magyar-Kakuch, Rewelew. Gyapjuv, Galospetri, Onad, Thassadfeo, Zwrdok, Also-Zakadath, 
Isoparlaga, Braykwtha, Koppachel, Ravazlyk, Ujfalu, Felseobattyan, Alsobattyan, Sonkolos, Olahkakucs, 
Dobrithanffalva, Zazháza, Aranykfalva, Cheke, Kappolnashydas, Doyalaka, Albulfalva, Thewlews, Weresfalwa, Nyres, 
Tarkáspataka, Hosszubikath, Dekánfalva, Iztrakhos, Geemes, Dragcheke, Bwchon, Dwssofalwa, Chokfara, Kothlygeth, 
Bokorwanya, Waralya, Brozkolya, Felseothopa, Chyerkefalva, Also-Toppa, Felsewhydassel, Korpa-falwa, 
Wagdemeterfalva, Thwrbolyafalva, Zythanffalva, Papmezew, Alsó-Pathak, Kosdanffalva, Thywys, Borza-falva, Hyddew, 
Zombathsag, Kyshodos, Papstancholfalwa, Forrozegh, Hozzulygeth, Kysthoppa, Posga, Therpefalwa, Kerekesfalwa, 
Krajnikfalwa, Alsohydassel, Wasnoffalwa; item portiones ejusdem posses in poss. Thelegd predicta, nec non Thelki, 
Szabolch, Jenew, Orosy, Erpal, Andahaza, Zentkozma, Wjfalu, Thotfalw, Baboryan, Bodog-falva, Zekchewd et 
Felsewzakadath in Bihoriénsi (sunt subliniate localitățile din teritoriul comunei Ceica), apud 
https://www.arcanum.hu/hu/online-kiadvanyok/Turul-turul-1883-1950-1/1895-81AF/1895-4-885E/a-csanad-
nemzetseg-harmadik-kozlemeny-8901/a-thelegdy-csalad-8902/. 
3 Thelegd, Thety, Magiar-Jenew, Kabolapathak, Bray Kialya, Battian, Isparlaga, Zabolcs, Alsó-Zakadath, Olah-Chenyw, 
Berthen, Sonkolios, Kranykffalva, Magiar-Kakwch, Olah-Kakuch, Dobroche, Balasffalwa, Kekyd, Zazhaz, Zwrdok, 
Rawazlyk, Harapswles, Felse-Zakadath, Kopac-hel, Tassadffew, Zarand, Wyfolw Chalos-Petry, Ergal, Zenthkozma, 
Tothfalw, Choborjan, Zekcheud, Indahaza, Ujfalu, Hanyar, Bodogfalwa, Chek, Kapolnashydas, Albulffalwa, 
Weresffalwa, Farkapotoka, Dukanfalwa, Chemes, Bwchen, Cheksawa, Bokorwawja, Brazkutya, Felseo-Hydas (alio 
nomine Barbota-Hydassel) Wagh, Demeterffalwa, Dojkaka, Wolyas, Nyres, Hosszúbykacs, Iztragos, Drakchek, 
Dussaffalwa, Kothligeth, Warollia, Felseo-Toffa, Also-Tofa, Korpásffalwa, Turbolffalwa, Zittyanffalwa, Alsopatak, 
Zombatsag, Janchaffalwa, Rogoz, Forrozegh, Hosszúligeth, Posga, Kerekyffalwa, Kranikffalwa, Waynosffalwa (sunt 
subliniate localitățile din teritoriul comunei Ceica), apud https://www.arcanum.hu/hu/online-kiadvanyok/Turul-turul-
1883-1950-1/1895-81AF/1895-4-885E/a-csanad-nemzetseg-harmadik-kozlemeny-8901/a-thelegdy-csalad-8902/. 
4 Pentru semnificația etimologică a denumirii, vezi Rácz Anita, A regi Bihar Varmegye Telepulesneveinek torteneti 
etimologiai szotara, Debrecen, 2007, p. 304. 
5 Liviu Borcea, Bihorul medieval, Oradea, Editura Arca, 2005, p. 95. 
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1. Segment din valea superioară a Topei cu amplasamentul cetății și culmea Văratec 
2. Traseul Tileagd Corbești6. 

 
Pe traseul Dealul Văratec, platoul Câmpu Lung (pe harta ilustrată denumit Pleșu), la est 

de satul Bucuroaia, drumul cobora în valea Crișului Repede la Surduc. Din acest sat drumul 
urma traseul aproape drept, spre nord, pe valea Medeșului, înspre centrul domenial de la 
Tileagd. 

Un argument pentru reconstituirea unei căi de comunicație mai vechi în această zonă, 
pe care o străjuia fortificația de la Corbești, este oferit de numele satului Surduc. În limba 
maghiară Surdok înseamnă strâmtură, vale îngustă sau drum7, un punct de trecere de la care 
satul și-a luat numele. Pe actuala hartă 1:25.000, la sud-est de satul Surduc este reprezentat un 
drum care trece printr-o strâmtoare ieșind în satul Bucuroaia. Acest ultim detaliu face ușor de 
înțeles vechimea acestei căi de legătură care unea prin valea Poiana (Cuții) sau pe un drum de 
culme și zona Tășadului, unde, în epoca dacică clasică era amplasată așezarea fortificată de pe 
dealul „Cetățaua”. Pe lunga vale a Topei, prin Vârciorog, se putea ajunge în zona Aleșd, Vadu 
Crișului – Șuncuiuș, unde familia nobiliară Telegdi avea alte proprietăți și unde drumul sării 
este amintit în documentele medievale. Este interesant de remarcat observația lui Liviu Borcea 
că în Evul Mediu, atunci când vama sării de la Birtin nu mai este amintită, începe să fie 
pomenită cea de la Tileagd, începând cu 1308, ceea ce ar arăta, indirect, interesul castelanilor 
de Tileagd pentru veniturile din comerțul cu sare. Ulterior, începând cu 1484, vama s-a mutat, 
din nou, de la Fughiu, la intrarea în cheile Crișului Repede, la Vadu Crișului8. 

Pentru un traseu nord-sud prin zona Ceicăi între cele două Crișuri pledează și 
denumirile maghiare pentru satele Magyarcseke (Ceica) și Kotlighet (Cotiglet), care jalonează 
un traseu nord-sud. Nu întâmplător, prima așezare atestată documentar este tocmai Ceica, în 
1398. 

 
6 https://www.carpati.org/harti_harta/harta_harti/muntii/padurea_craiului-69/. 
7 Rácz Anita, op. cit., p. 274. 
8 L. Borcea, op. cit., p. 50. 
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Potrivit istoricului medievist Liviu Borcea, Ceica era un centru de voievodat desemnat în 
forma pertinentia9. Ținutul se afla în zona locuită de românii din dealurile Gepișului, unde mai 
bine cunoscute sunt voievodatele de Cărăndeni și, mai la sud, cel de Suplac. Voievodul Gheorghe 
de Gepiș, spre exemplu, putea să ocupe 10 sesii în fiecare sat din voievodatul său, iar în localitatea 
dispăruta Eliefalva, amintită pentru prima dată în 1411, își avea curtea și biserica, azi dispărute10. 
Potrivit lui Constantin Pavel, cunoscător al toponimiei locale, citat de Liviu Borcea, așezarea se 
afla între Lazăreni, Gepiș și Cărăndeni, dar istoricul Sigismund Jakó o plasa undeva lângă Ceica11. 
În anul 1508 și 1570 satul Bucium este prezent sub forma Bwchen, respectiv Bwchon, Ceișoara 
sub forma Chokfara și Cheksawa, Dușeștiul sub forma Dussaffalwa, iar Cotigletul sub forma 
Kothligeth. Alături de acestea există însă mai multe sate dispărute astăzi, a căror amintire în 
teritoriu este păstrată de microtoponimie: Bodogfalwa, dealul Bodog la sud de satul Bucium, 
Albulffalwa, un deal pe nume Albescu la sud Ceișoara, și probabil Kapolnashydas, menționat 
între Ceica și Albulffalwa. 

Cele două documente medievale amintite mai sus atestă existența satelor din componența 
comunei Ceica. 

 
9 Ibidem, p. 122-123. 
10 Ibidem, p. 129. 
11 Ibidem, p. 326. 


